

Отзыв

об автореферате диссертации Акининой Полины Сергеевны «Лингвопрагматические особенности американского политического дискурса (на материале выступлений президента США Барака Обамы», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки. Тверь, 2019 (20 с.).

Диссертационное исследование Акининой Полины Сергеевны посвящено выявлению специфики средств реализации прагматического потенциала в выступлениях Барака Обамы, сорок четвёртого президента Соединенных Штатов Америки.

Актуальность работы не вызывает сомнения, поскольку её появление обусловлено необходимостью проведения комплексного анализа специфики политического дискурса Барака Обамы, определяющего интенции и эффективные способы воздействия на аудиторию.

Цель и задачи работы достигнуты. Диссиденткой успешно выявлены средства реализации прагматического потенциала в выступлениях Барака Обамы, особенности его речевого поведения, определён тематический корпус и речевые средства убеждения инаугурационной речи сорок четвёртого президента США.

Научная новизна исследования не вызывает сомнения, поскольку Полиной Сергеевной: (1) осуществлено комплексное осмысление языковой личности Барака Обамы с учетом риторической направленности его речевых произведений; (2) проанализирован американский политический дискурс в аспекте его лингвопрагматических особенностей с учетом культурно – центральной доминанты лингвистических исследований начала XXI века; (3) рассмотрена широкая палитра стилистических средств, используемых в президентском дискурсе, (4) доказано, что основными топосами инаугурационных обращений Барака Обамы являются: негативный опыт прошлого; процветание страны в будущем; единство нации; равенство; новые реформы.

Личным вкладом диссидентки является: (1) выявление составляющих инаугурационной речи Барака Обамы, (2) определение воздействия составляющих инаугурационной речи Барака Обамы на сознание адресата, (3) определения важнейшей функции выступлений

американского президента, которая представляет собой манипулятивную функцию, (4) установление того факта, что политический дискурс Барака Обамы характеризуется употреблением милитарных и экономических метафор.

Ценным представляется выявление Полиной Сергеевной специфики употребления реалий The Greatest Generation и The Great Depression как инструмента управления мнением социума и навязывания гражданам США взглядов, политически выгодных Бараку Обаме.

Заслуживает пристального внимания установление диссертанткой того факта, что инаугурационный дискурс Барака Обамы реализуется в следующих основных тактиках: тактика конструирования сверхцели, тактика восхваления, тактика единения, манипулятивная тактика, тактика позитивного позиционирования с опорой на предшествующий положительный опыт, тактика солидаризации, тактика отождествления

Теоретическая и практическая значимость исследования также не вызывает сомнения, поскольку диссертация вносит определённый вклад в развитие политической лингвистики, а именно в разработку проблемы прагматических особенностей политического дискурса, в частности американского президентского политического дискурса. Полученные результаты исследования, составляющие практическую ценность настоящей работы, могут быть использованы в вузовских курсах по языкоznанию, дискурсологии, лексикологии, политической и коммуникативной лингвистике, риторике, стилистике, лингвистике текста, лингвокультурологии, межкультурной коммуникации, при написании выпускных квалификационных работ и научных работ.

Диссертационная работа Полины Сергеевны прошла достаточную апробацию. По теме исследования опубликовано 10 научных работ, общим объемом 3,16 п.л., в том числе в четырех статьях, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ в Перечне ведущих рецензируемых научных журналов и изданий.

Диссертационная работа Акининой Полины Сергеевны «Лингвопрагматические особенности американского политического дискурса (на материале выступлений президента США Барака Обамы)», как следует из представленной в автореферате информации, является самостоятельной и завершённой научно-квалификационной работой, соответствующей паспорту заявленной специальности, а также критериям, изложенным в «Положении о присуждении учёных степеней»,

утверждённом постановлением Правительства РФ от 24.09.2013, № 842 (в ред. от 01.10.2018 г.).

Автор диссертации Акинина Полина Сергеевна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

14 мая 2019 г.

Огнева Елена Анатольевна,
доктор филологических наук, доцент,
заведующая кафедрой иностранных языков;
факультет иностранных языков, Педагогический институт,
Белгородский государственный национальный
исследовательский университет;
308015, Россия, г. Белгород, ул. Победы, д.85,
тел. (4722) 30-12-11
email: ogneva@bsu.edu.ru



Специальности, по которым защищена диссертация на соискание учёной степени доктора филологических наук: 10.02.19 – теория языка, 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.